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OРУСКИМПИСЦИМА

(при ре дио и са ру ског пре вео Же ли драг Ник че вић)

ФИ ЛО ЗО ФИ ЈА РА ТА ФЈО ДО РА МИ ХАЈ ЛО ВИ ЧА

Пи ше: Ан дреј Ко ро бовЛа тин цев

Да нас, на вр хун цу кри зе но ви је исто ри је Ру си је, ко ја од на
ро да зах те ва кон цен тра ци ју и ин тен зив но раз ми шља ње, мо жда 
ви ше не го ика да ра ни је тре ба да се окре не мо ми сли ма на шег на
ци о нал ног ге ни ја – Фјо до ра Ми хај ло ви ча До сто јев ског, ка ко би се 
до га ђа ји у Укра ји ни са гле да ли у оп ти ци ње го ве фи ло зо фи је ра та.

Фјо дор Ми хај ло вич До сто јев ски је, на рав но, фи ло зоф ска фи
гу ра. Шта ви ше, ва жно је пре ци зи ра ти: До сто јев ски ни је пи сац 
ко ји фи ло зо фи ра, као, на при мер, Иван Тур ге њев, већ упра во фи
ло зоф са ору ђем пи сца. У кон тек сту ру ске фи ло зоф ске ми сли, ово 
је су штин ски ва жна раз ли ка. Кон стан тин Ју су пов на во ди: „Углав
ном из ро ма на До сто јев ског про и за шао је цео по ли фо ни хор ру ске 
ре ли ги о зне фи ло со фи је”. Ина че, на За па ду се од нос пре ма До сто
јев ском гра дио, пре све га, као пре ма фи ло зо фу: се ти те се са мо 
Фри дри ха Ни чеа, Ерн ста Јин ге ра, Мар ти на Хај де ге ра, Сиг мун да 
Фрој да, Ал бе ра Ка ми ја, ЖанПо ла Сар тра.

Фјо дор Ми хај ло вич у по чет ку до би ја вој но обра зо ва ње. Ме
ђу тим, ње гов жи вот, ис пу њен стра сти ма, по зај ми ца ма, оску ди цом, 
епи леп тич ним на па ди ма и др. спо ља, био је да ле ко од вој них по
сло ва. Али из ну тра – До сто јев ски је био осе тљив на рат, а то се 
ви ди из на чи на на ко ји он ре а гу је на ра то ве чи ји је са вре ме ник. 
На при мер, До сто јев ски па жљи во по сма тра Крим ски рат (1853–
1856) из Си би ра, док је та мо био у ег зи лу. По ред то га, мно ги љу ди 
ко је је пи сац лич но по зна вао уче ство ва ли су у овом ра ту. У то 
вре ме До сто јев ски је на пи сао не ко ли ко пе са ма о Крим ском ра ту, 
пе сму при го дом кру ни са ње ца ра Алек сан дра и скла па ња ми ра. 
На рав но, у овим ге сто ви ма се мо же уо чи ти из ве сна про ра чу на тост 
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и же ља да се по ка же сво је по ве ре ње Ца ру, али је пи сцу не мо гу ће 
пре ба ци ти из ве шта че ни па три о ти зам и из да ју са мог се бе. На про
тив, До сто јев ски је у си бир ском из гнан ству, на кон те шке ро би је, 
пра те ћи Крим ски рат, ко нач но рас ки нуо са ли бе рал ном про шло
шћу и уоб ли чио се као им пе ри ја ли ста, др жав ник и, ако хо ће те, 
кон зер ва ти вац.

Али про бле ма ти ку ра та Фјо дор Ми хај ло вич ће про ду би ти у 
ве зи са Ис точ ним пи та њем. Из би ја ње ру скотур ског ра та (1877–
1878), и бал кан ска кри за 1875. го ди не ко ја му је прет хо ди ла, би ли 
су по ла зна тач ка у фи ло зо фи ји ра та До сто јев ског. Уз гред, вре ди 
под се ти ти да је бал кан ска кри за иза зва на за о штра ва њем од но са 
из ме ђу Ту ра ка и од њих по тла че них пра во слав них Сло ве на, ко ји 
су жи ве ли у Осман ском цар ству. Као по сле ди ца, до шао је Бо сан
скохер це го вач ки уста нак 1875. и ка сни је, 76. го ди не, об ја ва ра та 
Ср би ји и Цр ној Го ри. Као ре зул тат: ула зак у рат Ру си је и по бе да 
ру ског оруж ја.

Док је још све би ло у фа зи устан ка, До сто јев ски у „Днев ни ку 
пи сца” из но си иде ју да ће се, нај ве ро ват ни је, „бес крај на хер це го
вач ка афе ра” ре ши ти ди пло мат ским пу тем. Али што Фјо дор Ми
хај ло вич па жљи ви је за ви ри у Ис точ но пи та ње, то је очи глед ни је 
да ће ово пи та ње ре ши ти рат. Рат ће се до го ди ти јер по сто ји иде
ја ко ја се су ко бља ва са дру гом иде јом. А иде је, До сто јев ски ов де 
пра ти Ми ха и ла Љер мон то ва, је су ор ган ске тво ре ви не, оне има ју 
жуд њу за ова пло ће њем, за оства ре њем. Сви ра то ви по чи њу иде јом, 
а тек он да се су ко бља ва ју вој ске, то по ви, оруж је.

О ко јој иде ји го во ри До сто јев ски? То је сло ве но фил ска иде ја, 
чак и пан сла ви стич ка иде ја, иде ја ује ди ње ња Сло ве на. До сто јев ски 
ка же да цео сло вен ски свет по ла же мно го на де у овај рат: „Је дин
ство Сло ве на – ни је оти ма чи на, ни је на си ље, је дин ство Сло ве на 
је по треб но ра ди слу же ња чо ве чан ству”. И ове на де тре ба да се 
оства ре, осим ако се, на рав но, Евро па не уме ша.

У истом „Днев ни ку пи сца”, по ред раз ми шља ња о ис точ ном 
пи та њу, на ла зи се и ди ван чла нак под на зи вом „Па ра док са ли ста”. 
То је сво је вр сни раз вој Хе ра кли то ве те зе да је рат отац свих ства
ри. До сто јев ски ка же да је рат див на и нео п ход на ствар: „Чо ве чан
ство не мо же да жи ви без ве ли ко ду шних иде ја, а ја чак сум њам 
да чо ве чан ство во ли рат упра во због то га, да би уче ство ва ло у 
ве ли ко ду шној иде ји. По сто ји та ква по тре ба”.

Пи сац твр ди да рат по кре ће про цес умет но сти, на у ке, кул ту
ре: „Да ни је би ло ра та, умет ност би ко нач но за мр ла, јер не би 
би ло ни че га да је бу ни, уз бу ђу је. Бур жо а ски, ка пи та ли стич ки свет 
ко ји сад има мо го ри је од ра та, јер не ма шта да се вред ну је, не ма 
шта да се чу ва; срам но је и вул гар но чу ва ти бо гат ство, про сто ту 
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за до вољ ста ва, све то ра ђа ле њост, а ле њост ра ђа ро бо ве”. До сто
јев ски пи ше да рат раз ви ја брат ску љу бав, да је то „ве ли ки са вез 
на ро да”. И опет: „Рат из јед на ча ва сва ко га у бор би и ми ри го спо
да ра и ро ба у нај ви шем ис по ља ва њу људ ског до сто јан ства – у 
жр тво ва њу жи во та за за јед нич ку ствар, за све, за отаџ би ну”.

Го ди не 1877. на стра ни ца ма „Днев ни ка” по ја ви ла се ни шта 
ма ње па ра док сал на те за да је са да шњи мир ме ђу ци ви ли зо ва ним 
на ро ди ма го ри од сва ког ра та. Ме ђу тим, у сво јим раз ми шља њи ма 
о ра ту као та квом, До сто јев ски увек на гла ша ва: „Ко ри стан је са мо 
онај рат ко ји се во ди ра ди иде је, због ви шег и ве ли ко ду шног прин
ци па, а не због ма те ри јал ног ин те ре са, не због по хлеп не пљач ке”.

Ни је без ин те ре са да се раз мо три по ле ми ка До сто јев ског са 
ње го вим ко ле гом у књи жев ном по слу – Ла вом Ни ко ла је ви чем 
Тол сто јем. Тол стој упра во у вре ме ру скотур ског ра та об ја вљу је 
свој ве ли ки ро ман „Ана Ка ре њи на”. До сто јев ски по све ћу је не коли
ко бро је ва „Днев ни ка пи сца” ана ли зи ро ма на. Фјо дор Ми хај ло вич 
раз би ја по зи ци ју Тол сто ја, ру ши ње го вог глав ног ју на ка – Ље ви на, 
ко ји, пре ма До сто јев ском, уоп ште не ма сим па ти ја пре ма по тла че
ним Сло ве ни ма. До сто јев ски је по себ но огор чен Ље ви но вом те зом 
да ци ви ли не мо гу уче ство ва ти у ра ту без до зво ле вла де: „Да, мо ја 
те о ри ја је сле де ћа: рат је, с јед не стра не, то ли ко жи во тињ ска, суро
ва, стра шна ствар (не ве ро ва тан кон траст са ре чи ма До сто јев ског) 
да ни ко, а ка мо ли хри шћа нин, не мо же лич но да пре у зме од го вор
ност за за по чи ња ње ра та не го то мо же власт, ко ја је на то по зва на. 
С дру ге стра не, и у на у ци и у здра вом ра зу му (Тол стој је, за раз
ли ку од До сто јев ског, во лео да се на ње га по зи ва), у др жав ним по сло
ви ма, по себ но у пи та њу ра та, гра ђа ни се од ри чу сво је лич не во ље”.

До сто јев ски има дру га чи ји при ступ. За кон ско пра во на рат му 
уоп ште не сме та – ње га за ни ма мо рал но пра во. До сто јев ски ка же 
да чо век као лич ност има пра во да за поч не рат (за се бе лич но, у 
ду бо ком сми слу), ако сво је да ље мо рал но по сто ја ње сма тра не мо
гу ћим без да ва ња соп стве ног до при но са за јед нич ком пра вед ном 
ра ту, а у овом слу ча ју, уче шће у ра ту не ће би ти ле ги ти ми са но 
вр хов ним за ко ном ко јим упра вља др жа ва већ са ве шћу. Ина че, и 
пре зва нич ног ула ска Ру си је у рат, у Ср би ју је оти шао ве ли ки број 
ру ских до бро во ља ца, на че лу са ге не ра лом Ми ха и лом Чер ња је вим, 
што се мо ра по себ но по ме ну ти.

Чер ња јев је из ра зи та лич ност, зва ли су га Та шкент ски лав, 
Јер мак из 19. ве ка. Чер ња јев је ужи вао при ли чан ау то ри тет у вој
ном окру же њу, али бар јак чи та вог ру ског по кре та он по ста је на кон 
што оде као до бро во љац у Ср би ју. Иза ње га се слио чи тав низ ру
ских до бро во ља ца. Чер ња јев од мах по ста је во ђа ме ђу Ср би ма, а 
убр зо га Ми лан Обре но вић, срп ски краљ, по ста вља за ко ман дан та 
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срп ске вој ске. Ње го ви ви те шки под ви зи иза зва ли су то ли ки ен ту
зи ја зам у Ру си ји да је Алек сан дар II био при мо ран да об ја ви рат 
Тур ци ма, услед че га су сло вен ски на ро ди ко нач но осло бо ђе ни 
јар ма Осман ског цар ства.

Ево шта До сто јев ски пи ше у „Днев ни ку пи сца” за 1876: „По
ја ви ла се још јед на ру ска лич ност, обе ле же на стро го, сми ре но и 
чак ве ли чан стве но – то је ге не рал Чер ња јев. – Од ла зе ћи у Ср би ју 
ри зи ко вао је сву сво ју вој нич ку сла ву, већ сте че ну у Ру си ји, а са
мим тим и сво ју бу дућ ност. Ипак, ова лич ност је већ чвр сто и 
ја сно иден ти фи ко ва на: ње гов вој ни та ле нат је нео спо ран, а сво јим 
ка рак те ром и ви со ким им пул сом ду ше, он, без сум ње, сто ји на 
вр хун цу ру ских те жњи и ци ље ва. За ни мљи во је да је од од ла ска 
у Ср би ју сте као из у зет ну по пу лар ност у Ру си ји, ње го во име је 
по ста ло по пу лар но. И ни је ни чу до: Ру си ја схва та да је он за по чео 
и во дио по сао ко ји се по кла па са ње ним нај бо љим и нај ср дач ни јим 
же ља ма – и сво јим де лом он је Евро пи об ја вио ње не же ље. Шта 
год да бу де ка сни је, он већ мо же да се по но си сво јим ра дом, а Ру
си ја га во ле ти и ни кад га не ће за бо ра ви ти”.

Ге не рал Чер ња јев је био ва тре ни сло ве но фил. По сле ра та че
сто је по се ћи вао До сто јев ског. Ево ка ко се ћер ка Фјо до ра Ми хај
ло ви ча се ћа тог вре ме на: „Кад год сам ушла у со бу свог оца, та мо 
бих сре ла ге не ра ла, ко ји је увек се део на свом уо би ча је ном ме сту 
на ди ва ну и стра стве но раз го ва рао о бу ду ћем ује ди ње њу свих 
сло вен ских на ро да. Мој отац је био из у зет но за ин те ре со ван за ово 
пи та ње.”

Вра ћа ју ћи се иде ји пан сла ви зма, ко ја је До сто јев ског то ли ко 
бри ну ла и ко ју је сма трао глав ним по кре та чем ру скотур ског рата, 
не мо же се за не ма ри ти ње гов чла нак „Јед на по себ на реч о Сло ве
ни ма”. Ево ци та та: „Ру си ја не ће има ти, и ни ка да ни је има ла, та квих 
за ви дљи ва ца, та квих мр зи ла ца, кле вет ни ка, чак јав них не при ја
те ља, као што ће би ти сва та сло вен ска пле ме на, чим их Ру си ја 
осло бо ди, а Евро па при ста не да их при зна за осло бо ђе не! И не ка 
ни ко не про те сту је, не спо ри, не ви че на ме не да пре у ве ли ча вам, 
и да мр зим Сло ве не! Ја, на про тив, ја ко во лим Сло ве не и за то се 
бра ни ти не ћу; али знам да ће се све тач но она ко до го ди ти као што 
го во рим; и не због не ког то бо же ни ског и не за хвал ног, ка рак те ра 
Сло ве на; не! њи хов је ка рак тер у том сми слу као и свих на ро да; 
не го ће се оно де си ти за то што се та кве ства ри на све ту друк чи је 
и не мо гу де ша ва ти. Го во ри ти о то ме још оп шир ни је, не ћу; знам 
то ли ко да ми ни ка ко не тре ба ни да зах те ва мо од Сло ве на за хвал
ност, и тре ба да се при пре ми мо уна пред да је не ће ни би ти”.

До сто јев ски ве ру је да ће Ру си ја осло бо ди ти Сло ве не, али по сле 
то га Сло ве ни не ће би ти ис пу ње ни за хвал но шћу осло бо ди о ци ма, 
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већ ће, на про тив, окре ну ти очи ка Евро пи, и баш од ње ће тра жи
ти за шти ту од Ру си је, ко ја их је на вод но осло бо ди ла у се бич не 
свр хе. Ове ре чи су за и ста про ро чан ске. Го ди не 2014. че сто су ци
ти ра не у ве зи са до га ђа ји ма у Укра ји ни и на Дон ба су.

Као што ви ди те, фи ло зо фи ја ра та До сто јев ског ни је слу чај на, 
си ту а ци о на. Она је до бро осми шље на по зи ци ја. До сто јев ски је 
раз ра ђу је, фор му ли ше и об ја вљу је не ко ли ко го ди на. До сто јев ски 
је за ин те ре со ван за рат на исти на чин на ко ји ће за ње га би ти за ин
те ре со ва ни ње го ви на след ни ци: Ни ко лај Бер ђа јев, Сер геј Бул га ков, 
Иван Иљин, по мно го че му Вла ди мир Со ло вјов. Ако упо ре ди мо 
за пад њач ке, ду го по пу лар не кон цеп ци је „пра вед ног ра та” са визи
ја ма ра та До сто јев ског, Бер ђа је ва, Бул га ко ва, Иљи на, он да је, на рав
но, то са мо деч је бр бља ње, игра фи ло зо фи је, али не и фи ло зо фи је.

До сто јев ског, за и ста, за ни ма рат у ње го вој мо рал ној ди мен
зи ји, ег зи стен ци јал ној, на исто ри о зоф ском, гло бал ном ни воу; рат 
као окон ча ње нај о збиљ ни јих он то ло шких пи та ња, рат као ка та кли
зма ко ја тре ба да до вр ши нај ва жни је про це се у исто ри ји чо ве чан
ства; с дру ге стра не, рат га бри не као про стор ри зи ка, као гра нич
на си ту а ци ја; рат ко ји се огле да у људ ском ср цу. У раз ми шља њи
ма о ра ту спа ја ју се До сто јев ски им пе ри јал ни фи ло зоф, за ин те ре
со ван за суд би ну отаџ би не, и До сто јев ски ег зи стен ци ја ли стич ки 
фи ло зоф, ко ји се по себ но ин те ре су је за при ват ну лич ност.

Наш та бор па три о та се фо ку си ра на До сто јев ског кон зер ва
тив ца ко ји го во ри о исто ри ји, о ра то ви ма, а наш ли бе рал ни та бор, 
кад го во ри о До сто јев ском, иа ко се то све ре ђе де ша ва, убе ђу је нас 
да је До сто јев ски – апо ло ге та чо ве ка. У ства ри, у ово ме не ма кон
тра дик ци је. То се нај бо ље ви ди упра во у пи та њу ра та. До сто јев ски
им пе ри ја ли ста го во ри исто што и До сто јев скиег зи стен ци ја ли ста.

АКУ ЊИН – ЛИ ЦЕ МЕР НИ ГРУ ЗИН,  
ВЕ О МА ПО ШТЕ НИ РУС

Пи ше: Ар тјом Ка на јев

Бо ри са Аку њи на обич но кри ти ку ју као исто ри ча ра, ка ко међу 
ака дем ци ма, та ко и ме ђу исто риј ским пу бли ци сти ма и пи сци ма. 
Па и обич ним до бри чи на ма Аку њинисто ри чар не ка ко не иде баш 
нај бо ље. Из не ког раз ло га љу ди не во ле кад се ве ли ка књи га са 
пре ле пом реч ју „исто ри ја” у на сло ву на пи ше са мо да би их њо ме 
ја че лу пи ли по гла ви.

На при мер, За хар При ле пин је не дав но на свом Те ле грам ка
на лу пец нуо Аку њи на: „Аку њин је, на рав но, је дин стве на осо ба. 
На пи сао је не ка кву не за ми сли ву ви ше том ну књи гу о исто ри ји 




